

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva

Negyedévre . . . 2 korona.

Félévre . . . 4 korona.

Vidékre, postán küldve

Negyedévre . . . 3 k. 50 fl.

Félévre . . . 7 k. — fl.

Egys. szám ára 4 fl. ltr.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap,

hétre és

ünneputani nap kivételével.

Szerkesztő és kiadóival:

Budai-nagy-úton 151 sz.

(Juhász-ház).

hova a lap szállásai és anyagi

része vonatkozó értesítések

olajok intézendők.

Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** | Egys. szám 4 fl. ltr. | Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

Gyermekek százada.

A gyermekkel való tulságos merétkben történő foglalkozás, — ami egyik legjellemzőbb tünete századunknak — csak oly megoldhatatlan problémává gazdagodott, amely az életjelenségek tarka kuszaságán és kifürkészhetetlenségén kerül zátonyra. Ha mindarról, amit a gyermek nevelésére egészséges szellemi irányba való fejlesztésére szolgáló, nagyfontosságú módosításnak tekinthető pedagógusok, pszichiáterek, csak a felnőttek szerzenek tudomást: olvasás, tanulmányozás, tudományos és népies előadások során és az általános és nagyon is áldásos érdeklődés színteréről ki lehetne kapcsolni a gyermekeket olyképpen, hogy azok, mint a fejlesztési experimentumok eszközei, — mintegy a háttérben szereplő médiumok állnának a közfgyelemnél szolgálatában, az eredményrejtés nagyobb lehetőségei könnyítenek a probléma súlyos voltán.

Röviden, a gyermeknek nem szabadna tudnia, hogy vele foglalkoznak, de legkevésbé azokról a kérdésekről, melyekben fennhangon tárgyalják és vitatják a vele való fokozottabb mértékben való foglalkozás szükségességének okait, céljait és új törvényeit. Mert a gyermek — hiába, a XX. század gyermeke — hiába, egy kulturáltabb nemzedék leszármazottja; hiába, a jövő öröknek letetményese: de mégis csak gyermek. Az öntudatát, a fizikai képességek határain túltesztini, az értelmét az agyfunkciók erőmennyiségén túl nevelni, olyan képtelenségek, melyek csak hátrányára lehetnek a lényegileg üdvös és szükséges kísérletezéseknek. A tapasztalat számos, elvitatthatlanul szomorú tényei oda mutatnak, hogy a kulturális fejtegetések korunkban nem a bennünk élő ösztönölny lecsendesítésére, hanem inkább ennek a lénynek minél nagyobb arányokban való kibontorítására szolgálnak az erkölcsi élet tág perspektívájá mezőin.

Ugy tünik, hogy tanításai mind találatra visznek az igazi életszépességek keresésétől s az új világításra rafináltan, önök okosságán keresztül nem ragyognak már felénk tündöklő ideál világok.

A kultúrember mindjobban felismeri hivatásának gyarló meddségét, szereplésének átmeneti jelentőségét és a holnap megszűnik előtte az ígéretek bűvös varázslát bírni, a ma megnő értekezésben előtte és előlál újra — a kultúra miveltéséért felruházott alakban a régi zabolázatlan szilajsága, őszönőember.

Miképpen hathatna tehát az emberre serdülés gyermekévében, tehát a fizikai és szellemi fejlődés legalacsonyabb fokán kedvezőbben a kulturának — bátran lehet így mondani, — bizonyos tekintetben megrotta befolyás, szinte az őállapotokba visszaváltozató ereje?

Ime, előttünk az új pelda, a kis Hahl Sándorka, immár el is hantolt 6 esztendőn áldozat példájában, kinek történetét a napokban hozták a napilapok. Szokása szerint ott játszódtok a pesti Marhavásártéren nagyobb pajtáisaival és ennek a játszódozásnak — szomorúan jellegzetes az a mai gyermekállapotokra — halálosan vezetés lett a befejezése. Mert hát a nagyobb fiúk némelyike töltött flaubertpuskával való «játszódozás» céljából ellátva. A kis fiucska, játszipajkoságból, áltótlag így szólott volna 12 éves gyilkosához: — Ezt a darab vasat most hozzád vágom.

Mire az így felelt: — Más sem kell nekem, akkor lelélek a puskámmal.

A kis Hahl Sándor elhajította a vasdarabot; a másik se volt rest és elűtötte készenlétben tartott puskáját és a szülőök vittékéke laza karjaikkal meghalt gyermeküket. A gyermek gyilkosok száma tehát újból szaporodott, és ezzel. Nagy túlzással és nagy vaksággal lehet csak ezt a degeneráltság tünetének mondani, amint az ilyen eseteket Anton Hall pszichiáter legújabb tanulmányában osztályozza. A mai gyerekek túlnyomó része, csakúgy falja éretnk kis agyvelejével az újságok napirehinek legújabb borzalmait és gyakran ő újságjára el ezeket a korarcettség hamis látszatával az ezen boldogan összenevető szüléknek. Lám, hisz az ő okos fiaeskájuk még a felnőtteknek irt újságot is megérti. Így válik aztán könnyen lehetővé, hogy — persze némi lelki elfajulás hajlam hozzájárulása mellett, az ő fiaeskájuk, vagy akár leánykájuk is oda kerül kecsere szülőök könyek kísérletével, a napi hírek búljástromának élére.

A kultúra önmagában szép, üdvös és felemelő világalakítási tényező. Vegcélja és munkájának eredménye, az emberi energiák evezredes kötöttésgből való felszabadulásának nagy dicő ünnepe. Amde az anyag sokfélesége s a végcel szépsége, ugyszólván heterogén jelenségek. — Es mindeddig csak olyan energiákat szabadított fel hatása, amelyek bizonyítottéggükben több hasznára, felszabadult mivoltukban meg éppen szörnyű nagy kárára váltak az emberiségnek.

A tudomány varázsvesszeje és a földregénstán.

Irt: **Bedőcs István** observatóriumi adjunktus.

Földi örömeink színhelyét érdeklődéssel nézi minden ember s gyönyörűséget talál hegyeinek, völgyeinek, rónásainak, víztörkének alkjában és száz meg ezerféle módon leírni, művészi kézzel vagy engedelmes fénygárral lerajzolni törekszik* — mondotta egyik akadémiai, ünnepi megnyitó beszédben a magyar tudományos élet egyik büszkesége, fizikusnak szeme fénye: Eötvös Loránd báró, a budapesti egyetemen a fizika tanára.

Pedig volt idő, mikor az érdeklődés középpontjában idegen világok sorsa állott, mert a esillagos este sejtelmes varázsa előbb ragadta meg az emberiség lelkét, mint a napsugaras mező szépsége. Így történeteket meg, hogy a csillagos égbolt rejtelmeibe már rég behatót az ember s a bonyodalmasnak látszó mozgások jól ismertek voltak akkor, amikor földünk gömb alakja még csak halvány sejtelen gyanánt élt egyes kiválasztottak lelkében. S mennyi idő tánt el a századok tengerében, amíg az alakító erő törvényeit felismerhetik az emberiség! A kiváló angol fizikus, Newton lángémeje kellett ahhoz, hogy behatóljon a nehézségörnek, a mely megvonásnak kitárta, s csak az ő bámulatos matematikai tudása volt képes annak törvényszerűségeit megállapítani.

Ez az az erő, mely megszabja az elhajított kőnek pályáját, ez az, mely minden testet a mélységbe húz és kijelöli mindennek a helyét a földön. Ez az erő alakítja ki a nyugvó víz felszínét s mint demokratikus hatalom, nem engedi, hogy egyik csepp a másik fölé emelkedjék s ugyanez határozza meg a föld szilárd kérgének alakját is. Valóban esodlatos és titokzatos a tömegvonás hatalma s így csak természetesen találhatjuk, ha az örökké nyugtalann szellemű fizikusok már régóta mérgetik, tanulmányozzák, hogy behatolhassanak titkaiknak rejteibe. A fizikus nagyon jól tudja, hogy az **erők mind érzékeltetői dolgok, amelyeknek létezéséről csak hatásaikból szerozható tudomást**, tehát az erő mérésére is azoknak hatásait használja fel. A leggyeszebb esetekben az erő hatása abban nyilvánul meg, hogy **megváltoztatja a testeknek vagy a mozgásait vagy az alakját** s így a nehézségörnek, a tömegvonásnak mérésére is két út kínálkozik a fizikus számára: vagy azt nézi, melyk erő tudja gyorsabban lengetni az ingát, vagy pedig azt, hogy melyik húzza ki jobban a rugót, vagy csavarja meg az egyik végén megérlelt rugalmas fonalat. Az utóbbi, az ugynevezett **csavarási mérés** már régóta használatos kis erő mérésére, Eötvös bárónak tehát az a szenális ötlete támadt, hogy a csavarási mérleget he fogja rendezni nem magának e nehézségörnek, hanem e nehézségör **változásainak** mérésére.

Egy évtized fáradságos munkája az után világosságú eredményül járt! Megszületett az a esodlatos eszköz, a mely érzékenysége néve ezer meg ezereszer felülmúlta a fizikus eddigi legérzékenyebb műszereit s emellett pontosságával szinte megdöbbentí az emberi elmét. Leon érde-

FIGYELEM!

izelősen, gyorsan és **olesón** végez **szobafestő és mázoló** munkákat

Gudricza József, szobafestő és mázoló, **Hosszu-utca 1. sz.**

kesen jellemzi ezt maga Eötvös báró az említett ünnepi beszédben:

„A közepők előlételének és csoda szereinek lombartár előkeresete a varázsvészöl, (a melyről a varázs az idők folyamán amúgy is lekoptott) és megfelelő mechanikai érvelésekkel arra bírta, — hogy feleletet adjon. Igaz, nem arra kértem, hogy rejtejt kiüsseket mutasson; csak azt kívántam tőle engedjen bepillantani annak az erőnek rejtvényeibe, mely e földön mindent mozgat!”

Rendkívül finom, mindössze egy hüszög milliméter vastag platinaszálon függő könnyű vízszintes rugó az egész eszköz s e rugó két vége az egyenlő súlyok vannak erősítve. E vesszőre minden tömeg a közelben és távolban kifejti irányító hatását, de az a vékony rugalmas drót, amelyre fel van függesztve, e hatásnak ellenálló megcsavarodik s e csavara roddásával a két súlyra ható erő különbözőségnek, vagyis **nehézségerő változásának** biztos mértékét adja. Az egész eszköz két kőtárfalu föntökba van zárva, hogy ne zavarja se a levegő mozgása, se a hideg és meleg váltakozása.

Az eszköz érzékenysége bálumatos s jellemzésére elegendő néh néhány példa. Így általánosan ismeretes, hogy zavaró tömegnek, mint például valamely hegy vonzása a függő ót irányából eltéríti. Ez az irányváltozás rendkívül kicsi ugyan, de Eötvös eszközeivel pontosan megállítható. Ez az eszköz a Duna partjától 100 méternyire az akadémia palotájában fellaltva, megmutatta a víz színének egy centiméternyi áradását s ha valamely helyen a nehézségerő centiméterenként a milligram súlyának ezermilliomod részével változik meg, ez a változás a legnagyobb pontosságig lemérhető!

A nehézségerőnek ez a rendkívül finom és legapróbb részletekig menő vizsgálata egészen új világot tárt fel a geológiában, mert ezzel a bálumatos eszközzel, a tudományunk ezzel a varázsvesszővel bepillantást fogunk nyerni a föld szilárd kérgének szerkezetébe, mintegy belátunk új mélységekbe, amelyet emberi szem meglátni nem fog soha s ahova a geologus furói már el nem érnek!

Evvél a módszerrel éppoly biztonsággal követhetünk a földi nehézségerő terében mutatkozó zavarokból a lezá dirulási bomlathatár alatt lejtőket és hegyláncokat alkotó köztömegekre, mint amily bizonyossággal követhetett Le Verrier, a híres francia csillagász, a bolygók keringésében mutatkozó zavarokból az addig még ismeretlen Neptun bolygó létezésére. És amint Le Verrier számításait csakugyan bálumatos a tapasztalat, amennyiben az égbolttól kijelölt helyen *Galilei*, a nemrég elhunyt kiváló német csillagász, csakugyan megtalálta az új bolygót, ugyancsak igazolták Eötvös kutatásait is a geológiai tapasztalatok.

Ez természetesen is, mert ha valahol a nehézségerőben feltűnő változást tapasztalunk, ott a tömegvonás törvénye értelmében valami zavaró tömegnek kell jelen lennie a föld felszín alatt. E zavaró tömegek helyzete Eötvös módszerével könnyen meghatározható, mert a nehézségerő változása csak felé irányul. *Ha tehát több helyen észlelünk a változások mind ugyanazon hely felé mutatnak, világosan ott kell lennie a zavar okának.* A többi aránt a mérés és számítás dolga.

Igy fedezett fel Eötvös báró a Balaton jegű végezt mérési alapján a tó feneké alatt Keneőstől majdnem Thianyig húzó heggyerínezt s miután kutatásainak helyeségerő meggyőződött, új és nagyobb vállalkozás terve érelődött meg agyában.

Itt fokozik lábaink alatt a nagy magyar Alföld örösi rónasága. Fenékén valamikor évszázad tenger hullámait ringatta a szélle. Ez a tenger eltárolódott innen, fenekét kitöltötte a kavics és az iszaplerakódás, ennek tetejéig pedig lesi mitóta a szél s a nehézségerő növéjára formálta felületét.

Micsoda hegyeket temetett el és minő mélységeket töltött ki lazább anyaggal, amíg létrejött ez az aranylásztörzom,

a magyar nemzetet éltető róna? Amíg rajta járok s amíg kenyéret eszem, erre szeretnék még megfellelni!” — írja magára a kiváló tudós. A Magyar Tudományos Akadémia a főleg *Semsey Andor*, a magyar tudomány nagyvilági mecenásának nagyagi támogatása csakugyan k. h. t. t. t. kutatások végrehajtását, amely azóta már Állami támogatással folyik.

Ez az évék során folytatott kutatás gyönyörű eredményekkel járt. A kutatásokat Verece vidéken kezdték, ahol egy 500 méter magas hegy emelkedik ki hirtelen a nagy Alföldből s 75 helyen végezték megfigyelésből megrajzolták azokat a vonalakat, amelyek mentén a nehézségi erő nagysága ugyancsak. Ezek a mondjuk: „egyenlő nehézségű vonalak” úgy veszik körül a nagy tömeget, mint a víz felületén a hullamagyűrűk a bedobott kő helyét s ezekből világosan meg lehetett állapítani, hogy az említett hegység a föld színe alá 1200 méter mélységre lenyúlók s körülbelül 30 kilométer átmérővel folytatódik.

Még érdekesebb felfedezést hoztak az 1903 és 1904 évek eredményei. U. i. Délmagyarországon széles hegyhát emelkedik ki kelet nyugati irányban a síkságból, az u. n. *Fruska Gora* Ennek az 500 méter magas hegyhátának hossza valamivel több, mint 30 kilométer s a körülötte elterülő síkságon Eötvös megvizsgálta a nehézségerő változását mintegy 200 km. hosszú zárt vonalon. Az összes változást a dolog természeté szerint majdnem zérusnak találta, azonban Újvidék és Futak között levő 8 kilométer hosszú vonalon a **változás feltűnően nagy volt** (a milligram súlyának 30 ezredrésze!) Ebből Eötvös kiszámította, hogy ezen a vonalon a föld felszín alatt 1 km. mélységben zavaró sziklatömegek kell lennie. Az eredményt a tapasztalat fényesen igazolta, amennyiben a kérdéses sziklatömegre gróf Chotek vadaskertjében fűrésűt útján valóban ráakadtak!

Az elmondottakból következik, minő fontos szerepe van hivata Eötvös báró módszerre a geológiában! Ami eddig sejtés volt, az szilárd alapot nyert s egyuttal új korszak kezdődik — a földregészatanban, mert ezzel a bálumatos érzékeny módszerrel ki lehet majd mutatni a föld belsejében történő tömegeltolódásokat, a má földregészettel együtt járnak.

Végüleneul sajnálhatjuk, hogy kiváló fizikusunk nem éppen Keeskemét környékén kezdte világhírű méréseit! — Most ugyanis abban a szerencsés helyzetben lennénk, hogy **újabb méréssel meg lehetne állapítani a július 8-iki rengésakor történt kiegyenlítődés nagyságát** s ebből fontos következtetéseket lehetne vonni — a jövőre nézve. Mindamellet jobb későn, mint soha! Ertesüléseim szerint ugyanis Eötvös báró az idén Szeged környékén kezdte meg méréseit s innen feléle haladva valószínűleg még az idén eljű Keeskemétre is. Én ezektől a mérésektől csak gyózkodom, mert a magam részéről meg vagyok győződve, hogy **Keeskeméten a homoktárak alatt nagy mélységben valami törésvonalnak, valami szilárd közelítő álló lépésnek kell lennie**, mert máskülönben ez hirtelen volna a földregész erősségének dél és kelet felé történő hirtelen eséseének oka.

Gondoljunk csak a tenger színén eszedően haladó hullámokra. Mily ártatlanul siklanak tova a lassu hullámfodrok, de mint a parthoz érnek, egész energiájuk jóformán annak rombolására fordítottak. Ebből a példából kitűnik, hogy a hullámzó mozgás energiája mindig ott jelentkezik romboló alakban, ahol a közeg sűrűsége nagy felületen hirtelen változást mutat. Ugyanígy a föld belsejéből jövő földregész hullámok is **jóformán észrevétlenül siklanak át a mély bányákban, ellenben minden emberi művet tönkretehetnek a föld felületén, ahol a levegőhöz képest örösi a sűrűség változás.** Mit tapasztalunk már most a július 8-iki földregészénél? Azt, hogy a rengés erőssége a legnagyobb volt Keeskeméten, el lehet a Tisza felé rohamosan esekent, amit én előre megmondtam a földregész

hajnálnál írt s a K. L. július 9-iki számában megjelent tanulmányomban. Ebből következik, hogy Keeskemét általában kell egy olyan nagy kiterjedésű felületnek lennie, melynek egyik felén laza homok, a másik felén jóval nagyobb sűrűségű közet terül el s ezen a válságfelületen át haladva válik rombolóvá a földregész hullám energiája. Ez geológiai nyelven annyit jelent, hogy a feltételezett Budapest — keeskeméti északnyugati — délkeleti irányú törésvonal Keeskemét alatt végződik s itt utját találva valami már majdnem merőleges, északrafelé-délnyugatra irányú vetődés vagy lépés. Ennek fogva éppen Keeskemét területre az, hol a földregész energiája romboló alakban jelentkezik. Ez a magyarázat a tényekkel teljes összhangzásban van s helyességét bizonyítja egy rendkívül fontos körülmény, amely azonban — sajnos — csak utólag jutott tudomásomra. Ugyanis *Fekete Jenő* úr, Eötvös báró egyik munkatársának szives értesítése szerint Keeskeméten és éz májusban történt mérési alkalmával **földmagnességi rendellenességet tapasztalt**. Már pedig az eddigi tapasztalatok szerint a földmagnességi anomáliák a földregész járta vidékeken mindig tömegvonási egyenlenszavarokból járnak együtt. Ha tehát én ezt már májusban meg tudhattam volna, a „késztérítő négy” bizonyosságával meg lehetett volna előre mondani az 1908 óta jelentkező előregész alapján, hogy itt az előzőknél jóval erősebb földregész van készülődés. Hogy az említett egyensúlyi zavarok a július 8-iki nagy földregész alkalmával majdnem teljesen, vagy legalább is nagy mértékben kiegyenlültek s azt bizonyítják az azóta nagy számmal jelentkező utóregészek.

Ezek az utóregészek tudományosságomban **ma jöndnek annyira fontosak, mint a nagy rengés s éppen azért ezeknek lehetőség pontosságú megfigyelését nem győzhetjük eléggé figyelmeztetni a művelt nagy közönségnek. Ez igazságon kötelessége minden intelligens embernek!** Az új egyensúlyi helyzet ugyanis csak fokozatosan áll be s a nagy rengés után utólokések alakjában még évekig vonaglik a föld, szigorúan követve a rugalmas utóhatás törvényeit. **Tehát minél több az utóregész, annál nagyobb bizalommal nezhetünk a jövő elé!**

Az elmondottakból kitűnik Eötvös báró mérésének rendkívül fontossága. Bálumatos érzékenységi műszerei, kapcsolatban földmagnességi megfigyelésekkel, egész új világot nyitnak meg a szeizmológus előtt s eljön az az idő, amikor a földregész jóslása: a prognóza s a mai passzív szerepből tudományos magaslattal lép be a közéletbe. Én míg egyrészt a tanítvány bús/keségével tekintek világhírű fizikusunkra, másrészt meg vagyok győződve, hogy az ő kutatásai folytán szülővárosom „hiresebb” lesz, — mint volt valaha!

Zárószámás.

(Folytatás és vége.)

A múlt évben a kiadási előirányzat kerek 2 700 000 korona volt, ezzel szemben a jelentkező több kiadás 114 223 kor.

Ezen több kiadásból a javadalmaknál 16 000 korona, a közigazgatásnál 27 000 korona, mint a városi tisztviselő, segéd és kezelő személyzet fizetés és lakpénz kiegészítése, mely külön közgyűlési határozatok alapján uszályoztatott ki.

A közintézményeknél mutatkoz 7896 koronából 1686 korona a színház épület fenntartására, 2186 korona pedig a Vigadó melletti sétányt rendezésére esik. Ez a tétel bátran lehetne több is és akkor talán az úr Balázs egyetlen kedves sport-helye, a *tenisz pályá* sem volna olyan szármalás, nyomorúságos állapotban.

A közüzemteleknek a múltaköz 22 ezer 678 korona több kiadásból a csatornák tisztántartásának több költsége 2316 korona, a nagyobb mennyiségű jök előállítás költsége többelt 17 133 korona utak rendezésénél 2571 korona, s villanytelep több kiadásá pedig 3187 korona.

A tanügynek az évi több kiadás 25 ezer 912 korona. Ebből 9737 korona a szűgyesgőzvetéthez beszerzett nagyobb mennyiségű anyag ára. Nem volt előírva a felsőkereskedelmi iskola 6044 korona kiadása. Mivel azonban megtörtént a szintén előírányzatot kívül befolyt 7894 korona bevételből.

A különféle előre nem látható kiadásoknál 1396 korona 35 fillért, a telefonállomások fenttartásánál 1000 korona 38 fillért tesz ki a kiadási többlet, mely részint anyagbeszerzés, részint pedig hálózat folytonos kiterjesztése folytán állott elő.

Végreményében tehát az előírányzatnál szembe mutatókó bevételi többlet 248,201 kor., az előírányzatnál szembe mutatókó több kiadás 114,223 korona, a bevételi többlet tehát a 766 korona költ. ségvetési fölösleg hozzáadásával 134,745 korona.

A rendkívüli kezelés a következő eredménnyel záródott:

Bevételre előíratott a törlesztés leszámításával 4 284 775 korona, kiadásra előíratott a törlesztés levonásával 8 833 416 korona. Tehát a rendkívüli kezelésnél a zárszámadási fölösleg pedig 451,359 koránál tenne ki.

Minthogy azonban az ingatlanok eladása folytán ezek értékénél 187 212 korona, a tenyész és igás állatok értékénél 7105 korona, az anyagok és természetnév értékénél 103 127 korona, összesen 297,444 korona vagyoncsökkenés mutatkozik és az elsorolt vagyonrészek, az 1909. december 31 én mutatkozó tiszta vagyon meg befoglalattak, de 1910 ik év folyamán eladtattak s az eladási ár a töképenek javára a megfelelő címeken bevételezett, ezen vagyonérték a rendkívüli fölösleghől levonandó, viszont azonban hozzáadandó a fölösleghöz az egyéb beruhásokra fordított és így a zárszámadásban, tőkésidőszakban elszámolt 55 760 korona, valamint az 1910. december 31 én a pénzár maradvánnyal mutatkozó többlet 33 773 korona, továbbá a Kálcsa Balázs né hagyatékánál mutatkozó 7835 kor. tőkésaportulát, mely utóbbi az ezen hagyatékhoz tartozó öt drb. Pesti Hazai Előb Takarékpénztári részvény után járó elővételi jogok értékesítéséből folyt be, ekként a helyes rendkívüli fölösleg 251,284 koronát tesz ki.

Ha már most a rendes és rendkívüli zárszámadási fölösleget összegezzük, kitűnik, hogy az összes zárszámadási fölösleg s így a vagyonleltárral mutatkozó 1910. évi vagyon gyarapodás 386 029 kor.

A város 1909. december 31 én mutatkozó cselekvő vagyona 31 812,557 korona volt; 1910. évben szaporodott a cselekvő vagyon 1 465 839 koronával; az összes cselekvő vagyon 1910. december hó 31 én 33 278,396 korona. A cselekvő vagyon emelkedéséből az épületekre esik 55 998 korona, a villanytelepre 112,833 korona, az értékpapírokra 86 281 korona, magánkönyveknek, takarékbetétek és hitelméltételekre 1 472 607 korona, cselekvő hátralékokra 107 074 korona, pénzár maradvánnyra 33,773 korona, egyéb beruhásokra 55 760 korona, a Kálcsa Balázs né hagyatékára 7835 korona; ezen vagyongyarapodás kitönte 1 768 283 koronát; ugye de a földék értékénél a nagybucag közlegetől, valamint a pusztaszeri birtokokból eladott földék lelteri értéke 366,044 korona, továbbá 1909. év végén mutatkozó anyagok és természetnévheől az 1910. év folyamán részint felhasználást és elszámolt, részint pedig értékesített anyag és természetnév (ágla) értéke 103 127 korona 14 fillér, valamint a tenyész és igasállatok értékénél levonásával a cselekvő vagyon értékének 1910. évi emelkedése 1 465 839 korona.

A város terhesnek összege 1910. év folyamán 1 079 809 koronával emelkedett, ezen emelkedésből különönkre esik 376 ezer 337 korona.

Ha az 1 465 839 korona vagyongyarapodásból levonjuk az 1 079 809 korona terhesemelését, az 1910. évi tiszta vagyongyarapodás a vagyonmérleg szerint

is ugyanannyi, miot a zárszámadás által kimutatott rendes és rendkívüli fölösleg összege, vagyis 386,029 korona.

Örüljünk ennek a feleslegnek szívünkbe, mert ki tudja, mikor lesz ismét szerencsénk hozzá.

MOZAIK.

Pénteken, a piacon megajtozt orvosi vizsgálat nyomán érlely eközahöz látott a rendőrség. Lehet, hogy egy kissé túlbuzgó is volt. Az alábbi eset legalább erre enged következtetni:

Egyik olvasónk szakácsnője dulva-fulva jött háza a piacról, hogy úgyzólván a kezéből „koboztak” el egy szép dnyinyet, amelynek szerinte semmi baja sem volt...

Egyser csak eltűnt a derék szakácsné — és dőben pompás diunye került az asztalra.

— Honnan vette? — kérdezte az örvendő család.

— Hát tudam, hogy hova hánnyák a „kobozásokat”, viszontem, adtam egy kis fuának 5 krajczárt és a visszplatoza a dnyinyem.

A dnyinye kitűnő volt. Ugy, hogy a háziaszony, lapunk útján arra kéri a buzgó eközahöz, vasnapra kobozzaanak neki egy szép vesepeseányt.

Sok sok esik még mindig a földrengésről és ennek a révén egy csomó eddig sohasem hallott latin és görög geofizikai műszo jött divatba.

Egy barátunknál, kinek legidősebb fiát nemrég helyezték át hivatalból más városba, szintén földrengésről beszélgettek. Az egyik vendég hosszan magyarázta, mekkora veszedelmét rejt az magában, hogy éppen Kecskeméten volt az epicentrum.

A kis Rózi szajátva hallgatja az előadást, végül ijed arcraál így szól a vendéghez:

— Bácsi, nem lehetne azt az epicentrumot hivatalból áthelyezni?

Egyik olvasónk, ki többszörös házi úr, beszélt ezt a kis mókát:

Egyik házában öreg, tordótt aszony lakik, kinek egyetlen fia Pesten dolgozik.

Találkozom az anyókéval és megszólítom:

— No Rézi néni, mi hír a Miskáról?

— Nem tudom én kérem szépen, mert már régen nem irt?

— Ejnye, ejnye, hát olyan sok a dolga?

— Ugy látszik. Mondta is a Kovácsné Jóska, mikor itthon járt, hogy valami új hivatala van.

— Igazán? Ugyan mi?

— Nem igen vagyok tudós benne. De azondotta a Jóska, hogy a Miskából a *skoholista* lett, hát onnan gondolom!

Ebben a földrengés világban rossz dolguk van a hitelőzőknek. Hiába szólítják fel az adósokkal, azok nem akarnek fizetni. Megszívlelendől itt közlünk egy levelet, amelyet Farkas István né aszony-ság irt hitelőzőjének felszólítására:

Tisztelt Uram!

Egenn ugyan hiába is íjseztet, hogy ügyvéd kezébe ad, én ugyan attól nem ijedek meg, mert a meztelen ember nem fel a kopasztsáttól, hanem *tisztelesség útján hajlandó vagyok letörlesztetni*. Ha nem tetszik, teesk három ügyvédnek adni, de én akkor egy krajczárt sem fizetek, *ismerve a mostani novellát*. Tisztelettel: Farkas Istváné.

A 200 koronán felüli adófizetők.

A pénzügyigazgatóság ma helyesbítés végett leküldötte Kecskemét város hatóságának a 200 koronán felüli adózók névjegyzékét.

A HÉTROL.

— Aktuális témák. —

Kifütyült előadás. Annyi az aktuális téma újában, hogy a szegény riportor, akire ráosztották ezt a rovatot, alig tud kikászolódni a témakazalból: még a feje is alig látázik ki belőle. Nem állítjuk, hogy éppen Kecskeméten történt ez a sok eset, de huzzunk Kecskeméttől 60 kilométer távolásgnyira egy kört, melynek középpontja a híros város (bár ne volnának hírosek!), hát ennek a körnek a területén a legközelebbi muliban minden megtörtént, ami egyáltalában megtörténhetik. Jó és rossz dolgok, de inkább rosszak, mint jók, amelyek eddig évtizedes időközben fordultak csak elő, most egyszerre zudultak szegény árva fejünkre. Amikről 300 esztendő óta élveve hoznak hírt az újságok hasábjai, évekre szóló szenzációval kedveskedve az embereknek, azok most rövid pár nap alatt egyszerre megtörténtek, a java-magva Kecskeméten és környékén, az Alföldön! Mintha az Ördög öfölsége itt akarná bemutatni az ő életörténetét modern drámába feldolgozva, a kétlábuk okulására, számos felvonásban és szátalban jelenetben! Tűzrel (de nem görögűzzel) és dobzásvá kísérelve De kőszónok szépen, elő volt belőle. Nem kérünk többet. A darab rossz! Az előadást kifütyüljük! Megkritizáljuk! Levágjuk a sárga földig! Lehetelenné tesszük, hogy elő ne adhassák többé se itt, se sehöl a világon!

Eső. Ha a jó Isten most megkérdőzné a kecskeméti emberektől, hogy legyen-e eső vagy ne legyen, legfeljebb a szavazat-többség döntene el a viát, egyhangú véleménye bájomon. Mert igaz, letagadhatatlanul igaz, hogy égetően szükséges az eső, — annál égetőbben, mentül égetőbben sőt le a nap nap nap után az ég-boltozatról. A kinek egy talpalatnyi szőlője, egy maroknyi veteménye van, az mind imádkozik az esőért. Mert a forró tűzsugarak leperesznek, megpörköll a zöld növényeket! A kinek pedig háza van, az meg fél az esőtől. Rettog attól, hogy a földrengés által megrongált, összeroncsolt háza beázik és összeomlik. Csakugyan az Isten bölcsesége szükséges ahhoz, hogy igazságot tegyen az emberek között!

Ebédöl a piacon. Érdekes megnézni dőben, 12 és 1 óra között a piacot. A város ifterén emberesportok ülnek a földön, szinte veredekve azért a kis hűvös helyért, amely a házak és templomok oldala mellett keletkezik s ott költik el a déleledőjét. Élelmes nédeköt járkálnak a férfiakból, asszonyokból, gyermekeköl álló csoportok mellett, vízihordók kánkában cipelik a levest s nagy fakanalakkal osztják ki a körűjk seregöl vásárlóknak. Egyik kezükkel osztják az ételt, másikkal szedik a pénzt. Mert élelmes ember nemcsak a jég hátán él meg, hanem a földrengés után is. Különösen ha élelmet árul. Annak ilyenkor nagy keletve van. Dül a pénz a zsebekben sarkába. S emellett maga is megél. — Hiába, régi igazság, hogy élelmesé a világ!

NAPI HIREK.

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma: 1-41.

Naptár: 1911. év, Augustus hó 6. vasnap, Róm. kath. Urunk szírv., Protestáns: Urunk szírvétozas, Görög-orosz: Július hó 24. Rómán, D. Izraelita: 5671. év Ab 12. — Napkelté 4 óra 42 perc, Napnyugta 7 óra 22 perc, Naposszóra 14 óra 45 perc. — Holdkelté 5 óra 49 perc, déltá, Holdnyugta 12 óra 27 perc, éjfel. Holdtölte 10-6 n 3 órással, reggel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Hétfővel, sok helyütt eső, vagy zivatar.

Jéghiány.

Pénteken és szombaton nem volt jég Kecskeméten. Hogy mit jelent ez egy ekkora városban, amely már berendezkedett az állandó jégfogadásra, azt felesleges magyarázni. Hogy mulasztás és ez a város közérdekét szemben, arra mindenki maga megaláthatja a feleletet.

A mulasztás okának igyekeztünk utánajárni. Eltérítést információkat kaptunk. Volt, aki azt mondta, hogy ami történt, annak a javadási hivatal az oka. Mások azt mondták, hogy a mulasztás a városi mérnöki hivataltól terhelte. Volt aki a jegyár személyzetét okolta. Bizonyára valamelyik feltételezésben van valami igazság. Nem firtatjuk tovább. Ez bennünket legkevésbé igazságtalanul érdekel. Ilyesmivel tulajdonképpen a városi adminisztráció belső ügye, intézkedés és döntések, akikre tartozik Végrendelvényben azaz sem sokat ér a város közpénze, ha tudja, hogy részben egy cső reped meg a jég-gépen, részben elfogyott a jégkészítéshez okvetlenül szükséges vizgő elnyelt anyag, az ammoniak.

Mi csak egyet tudunk, hogy nem volt jég. Ez pedig ebben az esetben módfelet bosszantó volt, más körülmények közt káros és bajtökés is lehetett volna.

A város polgárai azért fizetnek adót, hogy közigazgatást, védelmet, közüzemeket és közmunkákat kapjanak érte. A jéghez jöjnek van. És ha rossz a cső, tesék pótlakártszerek tartani készletben, vagy — ami legteremtésesebb — egy kisigét gépet. Ha fogy az ammoniak, olyankor kell megrendelni, hogyha kész is a szállítás, ne okozon zavart. De jég kell. És ha másképpen sehogyan sem teremtődik el, hát tessék hozatni 1—1 waggonnal a fővárosból. Legfeljebb az évszázad számadosok százszázait két 80 koronás tétel megapasztja. Ez se baj, de jég kell.

Szövegük le, hogy a közérdek szemben ez az egyedül helyes álláspont és állapítsuk meg, hogy ismét csak a polgármester, Kada Elek volt az, aki ezt egy pillanat alatt átlátta és amint meg tudta a jégüzem zavarát, azonnal rendelt jéget.

Ezzel le is zárhatjuk az ügyet. De egy kérdést mégis fel kell tennünk: Mi lesz akkor, ha egyszer különülagban megint elreped egy cső valahol és a polgármester véletlenül nem lesz itthon?



— Pataki Zoltán tisztviselő orvos, ki pár nap előtt súlyos vérmérgezéssel keresett orvosi segítséget a fővárosban, már jobban van. Teljes felgyógyulása rövid időn belül várható, aminek ösztinten örvendünk.

— Hantos László, a realiskola kitűnő tanára, ki életesélyes operációnak esett keresztül és hosszú ideig fektült szanatóriumban, pár napja itthon van és örömdetesen jobban érzi magát. Kezelőorvosai, dr. Damó és dr. Molnár remélik, hogy rövid időn belül felépül. Teljes munkaképessége azonban csak körülbelül egy fél év múlva várható. Eppen ezért tárgyaink előadására a közoktatási miniszterium állandó helyettesét fog kirendelni, kinek nevét a hivatalos lap mai száma közli.

— Kossuth Ferenc hazakerzése. Kossuth Ferenc e hó közepén szándékozik Budapestre visszatérni. Mint értesülünk, a németországi üdülés Kossuth Ferenc egészségét helyreállította.

— Áthelyezés. A vallás és közoktatási miniszter Tolnay Arthur kecskeméti állami főreáliskolai r. tanárt a pécsi állami főreáliskolához helyezte át, mint azt a hivatalos lap mai száma közli.

— Nagygyakorlatok. A helyben állomásozó honvédszázadosok a napokban fog a duanáltni nagygyakorlatokra menni és csak a jövő hónap, szeptember hó 5-én tér ismét haza a gyakorlatok befejezésével.

— Kecskemét th város összes alapjainak származékára és a város vagyonának feltárására elkészült és a városi törvényhatóság tagok között ma kiosztottat.

— Iskolaegyenjósítás. A honvédelmi miniszter ma körrendeletben tudomásul vétel végett értesítette Kecskemét városát, hogy a 3 ik évfolyamú budapesti VIII ik kerületi körzeti főreáliskolából budapesti VIII ik kerületi körzeti főreáliskolákba kerülnek át az ugyanezen 3 évfolyamú szegei felsőpariskolát egyenjósították a főgimnáziumokkal, illetőleg főreáliskolákkal.

— Újabb adományok. Besztercebánya városi képviselőtestülete 200 koronát szavazott meg a kecskeméti károsultak részére. A Soproni Kaszinó 200, az Okolicsnói Onképzőközpont 300 koronát adott hasonló célra.

— Halálozás. Körömtzy József volt vendég és h 3 évi este 11 órában 60 éves korában hosszas betegség után elhalálozott. Temetése 5 én, szombaton délután 4 órakor volt.

— Hangverseny Stubnya fúrdón. A kecskeméti földrendés károsultak javára folyó új augusztus hó 6 án esti 7 órakor a Stubnyai fúrdó győgyteremben hangverseny rendeznek. — Itt közöljük halálból szoknak a nevet, akik a kecskeméti károsultak felsegítéséhez közreműködésükkel hozzájárultak: Másor: 1. Vonnegyes Haydnöt, előadja Antos Margit, Brastyánszky József, Zsizsmann Raszó és Holl Dezső. 2. a) Havdy, dal Tarnay Alajosól, b) Romanc Techaikovsky Pique Dame című operájából, éneklő zongorakísérettel Berkovics Lilly énekünk vezén. 3. a) „Legenda” Wieniavskitól, b) „Csárdajelenetek” Hubaytól, hegedűn zongorakísérettel előadja Antos Margit. 4. a) „Dal” Schubertől, b) „Gavotte” Poppertől, gondnokán zongorakísérettel előadja Holl Dezső. 5. a) Szeretném itt hagyni. . . dal Hubaytól, b) „Ária” Bizet Carmen című operájából, éneklő zongorakísérettel Berkovics Lilly énekünk vezén.

— Pozsony kérelme. Pozsony városa most dolgozza át szabályrendeletét s ma Kecskeméttől kérte felhasználás végett az itteni szabályrendeletet. Epen jó helyre fordult, hiszen mi is most dolgozzuk át a miünket!

— Az MTK Kecskeméten. A Magyar Testgyakorlók Köre teljes első csapat, mely legutóbb Rómában megnyerte a kiállítási sorleget, legközelebb Kecskemétre jön mérkőzni. Ez a küzdelem lesz a kecskeméti football szezon szenzációja. Annak idején bővebben fogunk róla referálni. — Itt említjük meg, hogy közbejött akadályok miatt a KAC holnap nem megy Szolnokra.

— A földmivélsügyi miniszter körrendelete. A földmivélsügyi miniszter az ország összes törvényhatóságaihoz körrendeletet intélt, mellyel a kopár, futóhomokos, erdősettel és vízmosásos területek gazdasági állapotának megjavítását célzó törvényes határozatok sikeresebb végrehajtását akarja előmozdítani. E célból az említett területek hatóságai kijelöléséről és a fogantatásod gazdasági és műszaki munkálatok elrendeléséről, valamint általában véve a kopárjávás ügyben felmerülő kérdések elintéséséről kövendő eljárás az eddig érvényben volt szabályok hatályon kívül helyezése mellett egészen újra szabályozza.

— Borbélyok ünnepnapja. A magyarországi borbélyok és fodrászok ez év aug. 21—22—23 napjain országos fodrász kongresszusra gyűnnek össze Aradra. Ezen eseményszámba menő napokat ünnepnapokként avatni az által, hogy a kongresszus első napján, aug. 21 én (hétfőn) az egész országban a borbély és fodrász ületek egész nap zárva tartják. Ez alkalommal tehát Kecskeméten sem lehet bevetalkozni, mert a kecskeméti borbélyok is teljes számban csatlakoznak a mozgalomhoz.

— Kivonják a forgalomból a krajáros pénzdarabokat. Ezre kevesebb a krajáros pénzdarab. A kitélléreseket vorosát mártavaly megszüntették Körömbányán. Az államunk rész szárdéka egészen kivonni a forgalomból a krajáros pénzdarabokat, hogy helyettük az egy filléresnek és ötfilléresnek, mint a mi pénzszámításunk alapegységének adjanak helyet.

— Oragab a cukor és a petroleum. A gyárosokat boldogító kartellonok ismét feljújnak meg a kedve a szegényen fogyasztóknak. Az amogy is ténylegellen élelmiszerdrágáság után most két közoktatási iskolák nek szaladt fel az ára. Par hététtel ez előtt a kockacukor ára 86 fillér volt, ma 92—94 fillér. A petroleum ára két hététtel ezelőtt 24 fillér volt, ma már 32 két 38 fillér s nem akad senki e széles országban, ki ennek az emberpusztító garázdálkodásnak újat, amelyélleni. Kartelltorvény kellene, amelynél a kedvét a népet kiuzorázó gyárosoknak ától, hogy csontig nyúzzanak a vagyonnyagoraitól fogyasztóknak.

— Biztosítás a vasuti bérletjegy elvesztése ellen. A biztosítási üzlet technikája igazán érdekes módon alkalmazkodik a gazdasági fejlődéshez. Az anyagi kockázatok legvalószínűsabb fajját ellen biztosíthatja magát az ember. Egy bécsi biztosi társaság például most felvette üzleti működési körébe a vasuti bérletjegy elvesztése ellen való biztosítást. Ismeretes, hogy a vasutak az elvesztett bérletjegy tulajdonosának semminemű kárpótólart nem adnak. Ami pedig nagyon érzékeny károsodást jelent, mert ezek a bérletjegyek meglehetősen drágák. Jövőben az ilyen károsodás ellen biztosíthatják magukat a bérletjegyek gazdái. Biztosítás esetén ugyanis az intézet a még hátralévő időre köteles új bérletjegyet szerezni a biztosítottnak. Ha tehát valaki éves vasuti bérletjegy, felévi használat után elveszíti, a társaság új, felévre érvényes jegyet vált részére.

— Kolerá elleni intézkedések. A belügyminiszter ma ismét értesítette a várost, hogy Triestben és egyáltalán az iztriai felségzelen és Torokországban kerékarjány van és ezért az innen érkezőket a legszigorúbb vizsgálat alá kell venni. A polgármester intézkedett a kolerás vídekekről érkezők megvizsgálására iránt.

— Tíz. Tegnapi délután 2 óra 26 perckor egy kis leány azt jelentette Könyre Imre túzóltóparancsnoknak, hogy tiz van a Máriavárosban. A túzóltóság kivonult s égve talalta a Máriahégy 336 szám alatti házat, mely Gómori József ügykecske lakos tulajdona. A tiz oka valószínűleg az volt, hogy a földrendés által megrongált kényémből kipattant egy szikra s az lángralobbantotta a kényém mellett fekvő két kocsi alá szalmát. Dacára annak, hogy a tétő cserépes, mégis az egész tető lángban állott, mire a túzóltóság kivonult. Eppen azért felhívjuk az illetékesek figyelmét, hogy a túzjelző állomásokat minél előbb állítsák fel.

— A pótlégyek. A honvédelmi miniszter ma részletes kimutatást kért Kecskemét katonagügyi osztályától a pótlégyekről illetőleg július 15-én augusztus 31 ig terjedő időre.

— Újabb kilakoltatások. A rendőrség részéről tudvalegileg most járják be a várost s vizsgálják az épületeket. A vizslatolt végté kirendeléség napról napra újabb kilakoltatásokat jelent be a városi tanácsnak. Tegnapi egy, ma öt kilakoltatás történt a város különböző részeiben.

— Új sportegyesület Kecskeméten. A Kecskeméti Kereskedők Ifjak Egyesületének Sport Csoportja tegnapi értekezletet tartott, melyen véglegesen megalakították Kecskeméti Sport Club néven a kereskedők ifjak sportegyesületét. A football csapat felkészülési költségeinek fedezésére végté 2 koronás kölcsön részjegyek kibocsátását határozta el s már az ülésen befolyt 200 korona. A csapat tréningjét Kéry Dezső, a KAC csatárfejedete vállalja el szíveséggel. A csapat, amely a pestvidéki bajnokságra is nevezni fog, első mérkőzését f. hó 13 án tartja a helybeli iparosok football csapatával.

— Vásár. E hó 6 án és 7 én vasárnap és hétfőn lesz városunkban a nyári vásár megtartva. Az elsőkkel azt mutatják, hogy a vásár nagyforgalmu lesz.

— A karlsbadi adomány. A m. kir. Állampénztár értesítette Keoskemét város házépénztárát, hogy Karlsbad város által adományozott 500 koronát postautóleványon elküldte Keoskemétre.

— A kissármási földgazdálkodások. Már kétszázötven éve annak, hogy Erdélyben petróleum források után kutavta, véletlenül megnyitották a kissármási földgazdálkodást, amelyből azóta nap nap után 12 000 liter fögőbe megfelelő földgáz milliók pusztultak el így. Vegre most hosszú kísérletezések után sikerült a kissármási földgazdálkodás elzárása. Rengeteg pénzbe került a kormányoknak, amíg 133 méternyire a föld mélyén a forrás repedéseit sikerült betönni. Magát a földgázkutatót el tudták zárni az e célra készült, több m. magasságú kénytelen vezetődéző készülékkel. De hiába hozták működésbe a záró szelepet: irtó-záró dugórág középté a forrás oldálán levő repedéseken át a levegőbe szivárgott a k földgáz. Az volt a cél, hogy a repedést betömjék. Cementeslétek és juttagyúruk alkalmazásával 133 méter mélységben most ez sikerült, úgy, hogy a felső készülék záróselepe most a forrás egész tartalmát el tudja zárni. Vasárnap fejezték be a nagyüzemi eredménnyel járó munkát s azóta a földgáz feltörését kísérő fűléskészítők fűtülése, zugas is megsűnt s a megfokozott földgáz csendesen járja a föld mélyében azt a pillanatot, a melyben értékesíteni fogják.

— Tilosban Dinnys György Matko pusztá 16. szám alatti lakos panaszt emelt a rendőrségen, hogy Mozberger Márton szomszédjának 50 darab kacsája és 40 darab pulykája folyó hó 3-an a kukoricájában és kölesén elszelédve legelt és abban nagy kárt tett. Kéri a kár megtérítését és a gondatlan gazda megbüntetését. — Banó István Ballozsó pusztá 44. szám alatti lakos pedig Oláh György Matkói pusztá 1 szám alatti lakos ellen emelt panaszt, aki négy darab lovát kölesében és sarjájában engedte legelni.

Pénzügyi hir.

Felhívjuk tisztelt olvasóinkat arra, hogy a **Néptakarékpénztár** a takarékbetétek után $4\frac{1}{2}\%$ kamatot fizet, kölcsönökön át tőkés kamat törlesztésre (amortizációra) 5% , $5\frac{1}{2}\%$ és 6% mellett, a régi és újabb kölcsönöket olcsóbbakra cseréli ki és újabb kölcsönöket folyósít, kölcsönök át kezések mellett váltóra és kötelevényre; továbbá beraktároz új és öreg butorokat, gépeket, zongorát és egyéb ingóságot, azokra előleget ad.

A **Néptakarékpénztár** folyó évi július 1 én megkezdte az 5 évre szóló havi betéti tőrszeg szervezését, ezzel al kamalat ad a kisebb pénzű egyének takarékpénztárára, aki ebben részt vesz, következő kedvezményekben részesül:

1. B-iktatási díjat nem fizet.
 2. $4\frac{1}{2}\%$ kamaton felül osztozik a többi nyereségen.
 3. Szükség esetén kölcsönt kap.
- Felhívjuk tehát olvasóinkat, hogy ezen takarékszágaik tőrszagaiba való beiratkozásukat július hó folyamán jelentsek be a **Néptakarékpénztárba**. (leleget a m. kir. adóhatárral mellett a görögnyelvi épületben) kézmunkaorok délelőtt 8—12 óráig, délután 2—5 óráig, — vasárnap délelőtt 8—10 óráig.

Févi augusztus elején a **Mintseff**-féle drogeriába költözik.

Néptakarékpénztár R. t. Igazgatószága.

— Korcamaj duhajkodók. Folyó hó 4-án az estéli órákban Pesti Ferenc XI. tized 21. szám alatti lakos korcamajlakoságában két duhaj leányt, névszántit Halmi Péter, Pal és Miklós, Janos XI. t. 364 szám alatti lakosok azerl, mert a korcamáros nem akart nekik hitelt bont adni, osszetörtek zurtak mindent, ami a kezük ügyébe került. A többek között leütöttek egy nagy függő lámpát is, osszetörtek több borostveget és poharat. A korcamáros kára mintegy 15 korona.

Vitéz Gusztáv

posztó-, vászon-, selyem- és divatruha kereskedésében az üzlet teljes ujjaalakítása folytán minden nyári áru bámulatos olcsó áron lesz kiárusítva

Egy egész női ruhára való, 7 méter kitűnő jó mosó delin és tall minden színbén és lezujaib mintákban, boudourral és boudour nélkül, ami eddig 3 frt 50 kr. volt, most 1 frt 37 kr.

Egy egész női ruhára való, 7 méter, kitűnő festé, kék, piros angol kartonok, ami eddig 4 frt 50 kr. volt, a legkitűnőbb mosó, minden új mintákban most 1 frt 78 kr.

Egy egész női ruhára való, 7 méter, legfinomabb cosmanoi selyem batizot, ami eddig 6 frt volt minden színbén és új mintákban, most 2 frt 48 kr.

Egy egész női ruhára való, 5 m. 120 cm. széles tiszta lenvonzón minden letövebbé új színbén, eddig 8 frt volt, most 3 frt 97 kr.

Egy egész női ruhára való 5 m. 120 cm. széles valódi anol mosó szövetkele, leggyönyörűbb mintákban, esikos és kokás, minden új színbén, ami eddig 5 frt volt, most 2 frt 27 kr.

Fehér himzett batizotok, bluz és ruhákra, ami eddig 70 krajcar volt, most méterre 38 kr.

Fehér finom schwejei batizot, 80 cm. széles, eddig 1 frt 50 kr. volt, most 67 kr.

Finom selyem fekete ernyök, női nap- és esernyők, ami eddig 3 forint volt, most 1 frt 97 kr.

Egész finom: női ernyök, tiszta selyem, ami nem török és nem szakad, eddig 6 frt volt, most 2 frt 97 kr.

Finom clot paplan, bordó, kék, sárga, rózsaszín, 2 méter nagy, tiszta fehér vatálé, legszebb kiállítás, ami eddig 7 forint volt, most 4 frt.

Legjobb Lioungárnak fekete selymöl, ami sem nem török, sem nem szakad, ami eddig 1 frt 50 kr. volt, most 97 kr.

Minden új színekben ugyanez méterenkint 1 frt 7 kr.

Szóval minden, tulhalmozott rakárakom levő árú **igen olcsó árakban lesznek kiárusítva.**

Minden áruunk tiszta és friss minőségűvel készességet vállalok és nem tevések esetében vissza fogodom és az érte jóról osszeget készséggel visszafizetom.

— Utrendőri kihágás. Folyó hó 4-én Dárida József Hetényegyháza 53. sz. alatti lakos panaszt emelt a rendőrségen, hogy szomszédja, Kis Pal lovár évek óta a kocsit ugyan legetelti s a ló sz utmenti eleven kerítést is lerágja. Megindított ellene az eljárás.

* **Bognár Áruháza** felvételnök: 2 jó megjelölésű segéd és 3 jóeszlából való fü tanulóknak, jó fizetéssel; — egy ügyes kézimunkázó leány és tanulóknak a kézimunka osztályba; — továbbá 2 ügyes harisnyakötő leány a gépharisnyakötéshez és még több tanulóleány; 2 leány a kiszolgáláshoz tanulóknak. — Ugyancsak felveszek varróleányokat jó fizetésre.

— Elűtötte a flakker. Folyó hó 4 én délelőtt fel 12 órakor Vince György 8 ik számú bérkocsis a lutheránus épület előtt csendesen haladt, amikor egy teglárkacs pöröli a kocsit első szaladt Szabó István VIII. tized 262. sz. alatti lakos 6 éves István nevű kis fia oly szörzsenlétlenül, hogy a kocsit elűtötte s a kis fu bal mellén és jobb combján megsérült. Sérülése azonban nem életveszélyes.

— Gyümölcspiac. 1911. aug. hó 5 én: sárga barack 36—48 fillér/kg, tüköralma 44—56 fillér/kg, vajalma 40—50 fillér/kg, veresszilva 18—22 fillér, nyári aszalt 30—36 fillér/kg, ringlot szilva 24—36 fillér/kg, körte 20—40 fill. kilogrammonként. — **Zölségszice:** Uborka 9—11 korona méter mázsáuként, paradicsom 10—14 fillér kilogrammonként.

Szerencsétlenség a pincészövetkezetnél.

Labára esett a borszivő-gép! Véletlenségből kifolyólag súlyos szerencsétlenség történt ma a pincészövetkezet udvarán délelőtt úgy 11 órakor.

Egy borszivőgépet akartak az udvar egyik részéről a másikra szállítani, amely körülbelül 3 métermáza súlyú volt, egy széleskocsin.

Azonban az udvar kátyús részében a kocsi hirtelen megbillent, az egyik kerék összetörtött, a súlyos borszivő-gép pedig nagy lendülettel a kocsiról levágódott és az épen ott segédkező Buszik Ferenc napaszámos balcombjára esett és azt eltörte.

Sérülésével az orvosi hivatalba szállították, hol az őt kihallgató rendőrtisztek azt vallotta, hogy felelősséget senkit nem okol, a szerencsétlenség véletlenségből történt.

Sérülése 6 hét alatt gyógyul. Kiszállították a korházba.

Anyakönyvi kivonat.

1911. évi augusztus hó 5-én.

Születések: Csakó Ádám rk. Bodacz halvaszoltást leány ref. Abel László rk.

Haláloszások: Vas Rozália rk. 9 éves. Meskó Ferenc rk. 14 napos Bakó Ferenc rk. 3 hónapos. Bodri József rk. 37 éves. Körmezi József rk. 6 éves.

Kihirdetettek: Kovács István rk. Dági Júlianna rk. Gómori Lajos rk. Csörtő Terézka Magdolna rk. Kovács Pál rk. S. Nagy Julianna ref.

Kitűnő poroszszén a csépléshez

legalkalmasabbnak találták és ajánlják a gépészek. **1 frt 80 krért kapható métermázsánként**

Czirkos Lászlónál Nagymatkói ut 12. sz. a. 3940

Kiadó úri lakás.

Régi Sztáyer útsz. 7. újszám alatt újonnan épült házban modern 5 szoba, üvegezett folyosó, cseledszoba, fürdőszoba szivattyúval, istálló, parkirozott udvar, sával minden kényelemmel ellátva kiadó. Tudakozódhatni Kun Sámuelnél lisztkereskedő Deák-ter 5.

Egy varróleány

és egy tanulóleány kabát varrásra felvétetik Biró Ferencnél, IV-ik tized, Arok-útsza 43. szám alatt.

Jórávaló mindenes szakácsné, kinek hosszú időről bizonyítványai vannak, gyermekeket szeret és állandó helyet kíván, azonnal vagy szeptember elséjére felvétetik. — **Teichner Manóné** Budapest, VII., Thököly ut 57/B 3943

Tégla

— bármilyen mennyiségben — olcsón kapható. Felvilágosítás Dudogh István üzletében szerezhető.

Jobb fűszerkereskedést

— Kellő biztosíték mellett — elszámolásra, később átvételre keresek, esetleg olyan házat, melyben ez van, háztérfelezéssel veszek. Ajánlatok **Keroskedő** jelzéssel e lap kiadóhivatalába küldendők. 3903

Kiadó földbirtok. 3132

Fülpöszállási határban, **puszta-Balázson 400 hold** szántó, kaszáló és erdő-birtok, **több évre kiadó**, esetleg örökáron eladó; értekezni lehet **Szapannas János** tulajdonossal, II. tized, Mária-útca 325.

Boreladás.

120 hektó jó kadarka bor, 20 hektó veres bor, egészben vagy hordónként is, **eladó**. Ugyanott 300 hektó tisztán kezelt, kisebb nagyság, használt hordók olcsón eladók. **Kiss Mihály**, VII. tized, Lovarda útca 49. szám. 3586

Gépirónó alkalmazást kap Schiffer Adolf Fiai cégénél,

a posta mellett. — Aki a német nyelvet bírja és a könyvelésben is járatos, előnyben részesül. — Írásbeli ajánlatok fizetési igényekkel, fenti céghez intézendők. 3606

Házanyag eladás.

Az új hönvéduszár laktanya területén levő **Fruktusz ház anyaga** — lebontás miatt — **azonnal, olcsón eladó**; értekezni lehet ott, a kaszárnya mellett, **Molnár József** vendégfőssel. 3625

Kiadó lakás.

A Görög Egyház épületében két szobás garázs lakás azonnal kiadó; értekezni lehet **Dragolovich László** drogognoknál. 3609

Üzletmegnyitás.

Van szerencsés a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a **lutheranus egyház új bérpalota kis utcájában augusztus elején** a mai korhoz megfelelő

kóser ételmiszer-üzletet nyitok.

Török-vásár oda fog irányulni, hogy **állandóan friss árut tartanak** és a tisztá közlés által az igen tisztelt vendégekönél minden tekintetben kieligeltem. — Szives pártfogásukat kérve, maradok teljes tisztelettel:

Grósz Kálmáné. 3571

Azonnalra

kiadó üzlethelyiség lakással, mely iparos-műhelynek igen alkalmas, **Csah Károly** fűszerkereskedőnél, IV. tized, Bályi és Galamb útca sarak.

Fiatal irodista 3591

ajánkozik 30 korona fizetésre. Gyakorlott gépiró — többéves praktisszal és kereskedelmi képzéssel. Megkeresés a kiadóba kár „Irodista” címen.

Keresek egy 3 szobás lakást mellékhelyiségekkel, — különálló udvarral — a piac közelében **november 1-ére, Langermann vaskereskedő.** 3600

Gyakornok

szép írással építési irodába kezdő fizetéssel azonnal felvételtik. **Gyorsíró előnyben részesül.** **Ungár és Szabó**

Arany János-útca 7. 3619

Eladó szőlő.

Szolnoki-hegyben, a várostól 5 percnyire, **136 át szőlő és 150 négyszögöl jó veteményes föld azonnal eladó**; értekezni lehet VI. tized, Kerekes-útca 142. szám alatt a tulajdonossal. 3616

Cipészek felvételnek ták és faszeges munkára. **Állandó munka, nagy kereset.** **Bergl János** Csóka útca 48—50. 3614

Értesítés.

Van szerencsénk a tisztelt háztulajdonosok becses tudomására hozni, hogy **építési vállalatunkat**

Budapestről Kecskemétre helyeztük át. Egyben kérjük szíves megkereséseket, ígygyük, hogy minden megbízással szemben szakszereven fogjuk kielégíteni.

Kiváló tisztelettel:

Ungár Jenő és Szabó József építész és építő-vállalkozók. 3619
Arany János útca 7.

Kilakoltatás folytán

olcsón eladók többféle szoba- és konyha bútorok; többek közt ágyak löszőr matraccal, részüstöt katlannal, konyha-szekrények, kredencsek, házi jég-szekrény és többféle házi bútor. **Balogh László, Hornyik János-útca** (ezelőtt Budai-nagy útca.) 3617

1126/1911. vgh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közli teszi, hogy a kecskeméti kir. járárbíróságnak 1910. évi IV. §. számú végzésével dr. **Hegedűs Ferenc** ugyvédelmi által **Kispivert János** **eladó** felépítés részére árverés ellen 700 korona követelés és jár. erejéig elrendelt kötelezést végrehajtás folytán lefoglalt és 1000 koronára becsült ingatlanokra az 1910. V. 416/b. járárbírósági számú végzéssel az árverés elrendeltétől, annak az alap- és mellélfoglalatok részére is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna Kecskeméten, alperes lakásán a színház épületben leendő megátartására határidővel **1911. évi augusztus hó 18. napjának délelőtti 9 órájára** tiszteik ki, mikor a bíróság lefoglalt házi bútorok és egyéb ingóságok a legtöbbet igénykérő készpénzítés mellett, szükség esetén beárulás alá is elfognak adani.

Felhívotok mindazok, kik az előírt határidőig ingóságok vételárát a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak meg, amennyiben részükre foglalás korában eszközöltek volna és az végrehajtási jegyzéknyomóba ki nem tűnik, előbbfoglalt bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírott kiküldöttől vagy irasban beadni vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetményben a bíróság tábláján kifüggesztést követő naptól számított.

Kecskemét, 1911. évi július hó 28. napján.
FRITZ MÖR
kir. bír. végrehajtó.

Eladó szőlő és földbirtok.

Kőrösi nyomason belül a kerek tónál **22 hold elsőrendű kaszáló és szántó föld,** a rajta levő tanyaépületekkel és jó ivóvízzel küttel; továbbá az **árnyaház** mellett igen jó küttel és épülettel, szabadkiszőlő örökáron eladó; értekezhetni a tulajdonos öz. **Nagy Sándoréval** III. tized, Jókai-útca 213. szám alatt. 3622

Bank-szolgá

óvadéképes és megbízható kerestetik azonnali belépésre.

továbbá

fuvaros jó két lóval

és féderes kocsival becsüléshez hetenként 2-3 napra

állandó fuvart kap.

Kecskeméti Jézálog Bank Reszvénytársaság.

3620

A KAKUKFŰ KERESŐ HASZNÁLATA**Kiszolgáló kerestetik** 3621

magános úrhoz; az illető kiszolgáló kap egy csinos szobából, konyhából és kamrából álló lakást; továbbá felvilágosítást ad Szél Mihály a főreáliskolában.

Eladó vagy kiadó ház.

Kerekyházán, a főútcán **egy ház,** mely áll 2 szoba, konyha, spiz, istállóval és 870 négyszögöles kerttel, mely tele gyümölcsfával **eladó,** esetleg hosszabb időre, **haszonbérbe kiadó**; értekezni lehet **Kerekyházán** a főútcán 200 ik szám alatt **Conka Józseffel.** 3592

Hódmezővásárhely kiranduló helyén

Mártelyon,

mely a Tisza partján fekszik, **eladó** egy igen jól jövedelmező

vendéglő.

Teljesen új, nagy épület, kerttel. Kedvező fizetési feltételek. Bővebbet a helyszínen, vagy a kiadóhivatalban. 3632

Eladó bor. 25 hektó kitünő jó, saját termésű boromat egészben, hordónként vagy 50 litertől kezdve eladom XI. t. Mária-város, Tér. (új Toldy) utca 130. számú háztulajdonossal. 3620**Eladó ház.**

Rákóczi ut 38. új szám alatti házam, mely áll 6 szoba, 2 konyha, 2 előszob, 2 kamra és 3 magtárból, **azonnal eladom. Steiner József.** 3636

Kiadó úri lakás. 3635

VI. tized, Feske útca 28. új számú házban **3 szobából álló árlikás,** a hozzá szükséges mellékhelyiségekkel **f. évi november 1-ére kiadó**; értekezhetni ugyanott.

Kiadó lakás.

VIII. tized, Halasi-kis-utca 64., új Horváth Dóme utca 12. számú házban **4 utcai szoba** mellékhelyiségekkel, esetleg **2 garzon szoba** folyó évi november 1-ére kiadó; értekezhetni ugyanott. 3630

Nagyobb szőlőt, 3634

mely teljesen be van állítva, megvételre keresek. Cím a kiadóhivatalban.

Haszonbérbe kiadó

30 holdas ingatlan szőlővel együtt, kedvező feltételek mellett, **hosszabb időre.** Cím a kiadóhivatalban. 3633

Boreladás.

Ó-rizling 50 literrel is és 10 hektoliter kádakar-bor eladó.

III. tized, 3637

Könyök utca 122/b. (rég)i számú háznál.

Eladó ház és szőlő. 3638

Nagy gazdasági udvarral ellátott, a központhoz közel fekvő, jó állapotban levő **háza,** azonkívül **Úrretten, vasútállomáshoz 10 percnyi távol** fekvő **jókarban levő 20 kath. hold termő szőlő,** alkalmas épülettel és teljes felszereléssel **azonnal eladó**; értekezni lehet **Kanyar útca 291. sz. a. a tulajdonossal.**

Gyomorbag nincs többé!

A szabadalmosított **Kakukfű keserű használat** (elix. fum. off.) néhány napi használat után teljesen megszünteti az étvágytalanságot, a hányingert, gyomoréhséget, az oly gyakori gyomorgrágot, hasmenést és egyéb gyomorbetegségeket. Hirtelen roszult és étvágytalanná váló betegeknek — **Kecskeméten egyedül kapható:**

Hornyák Ferenc drogeriájában, **Nagykőrösi-útca.**

Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 korona. Védőkre 6 kupa és 3 nagy üvegnél kevesebb nem küldötik. **Óvásokon** utaszkodni! — **Császár** alkotó valdái, ha a dugón és kupakon **elix. fumar. off.** vedőjege rajta van.

Nyomdász-tanonnak

felveszek 14—15 éves,
●● lehetőleg 1—2 év
közéiskolát végzett
egészséges fiút.

2632

A szülők tájékoztatására megjegyzem, hogy a nyomdász-
segéd munkaideje 8¼ óra, legkésőbb hetilétszere 26 kor.

Sziládi László

nyomdatulajdonos, Széchenyi-ter.

Bárány Károly

Petőfi-útcá 5. szám alatti lakos, ny. kir.
táblabírógnak a Mária-hegyen, az Árva-
ház mellett 1 kat. hold 365 négyyszögöl
területű kadarka s részben fajsztól
termő szőlője, 3 szoba, veranda, konyha,
élezkamra, pince, két és melléépülettel
ellátva, bármikor eladó. 2996

Eladó,

3489

esetleg haszonbérbeadó birtokok.

Néhai özv. Szabó Ferencné-féle V. tized
184. számú ház, az új törvényszéki palota
mellett, jelenleg Kiss Gyula járásbíró új
által bérbeve, mellékhelyiségekkel, nagy
fásudvarral; — a budai út mentén, a város-
tól 4—5 kilométer között, özv. Konyves
Mihályné földjéül mesyész 5 hold 618
négyyszögöl szántóföld; — a fűtész kútnál,
a vasútrá kiadott, 1224 négyyszögöl szőlő
nyaralónak alkalmas; — Szentkirályon,
a foketele halom mellett, István János és
Nagy László urak földjéül mesyész 25
hold 513 négyyszögöl szántó és kaszáló-
föld épületekkel ellátva, szabadkézből áll
adók, esetleg haszonbérbe kiadók; érte-
kezhetni Csikay Lajos asztalos mesternél,
IV ik tized, Kakas útcá 466. szám alatt.

Egy jó családból való fiú
tanulóval azonnal főlvétetik
Gulyás Nővérek

fűszerkereskedésben VI k. Sarkantyú ú 15.

Egy jó családból való

3489

űgyes fiú tanulól azonnal főlvétetik
özv. Horovitz Mórné

fűszer- és vegyes üzletében, a Gazdasági
Gőzmalom mellett, — a Halasi házban.

Kölcsön pénzeket

3593

megrongált házak kijavítására a
leggyorsabban kiutalványozó
a „Néptakszékpenzár“ a görög
egyház épületeben. Hivatalos órák: közna-
pokon délelőtt 8—12-ig, délután 2—5 ig,
vasár- és ünnepon délelőtt 8—10 óráig.
A Néptakszékpenzár igazgatósága.

Eladó földbirtok.

Urretén Tóth Gergely-féle 18 hold jó
barna homok és kítőnő kaszáló, rajta
levő gazdasági épületekkel, eladó; ér-
tekezhetni a tulajdonossal XI-ik tized,
Alsócserep-útcá 270. szám alatt. 3502

Eladó ház.

3604

VII. tized, Mezei- és Csáka útcái sarokház,
minden elfogadható áron
azonnal eladó; értekezni lehet
Daranyi Ferenc sertésmászsa kezelővel.

Eladó ház és szőlő.

Néhai idősb Monus László tulajdonát képe-
zett IV. tized, Varjú és a Kistalpai útcá
sarak 191 ik számú ház, továbbá Mária-
hegyben, Nagy Mihály szomszédságában
levő 1 hold és 1200 négyyszögöl jó bor-
termő gyümölcsfákkal azonnal eladó; értekezni
lehet az örökösökkel X. tized, Csongrádi út:
175. szám alatt. 3597

Fülöp és Társa

tűzifa, poroszszén és kokszerkeskedők — Kecskeméten.

Telep:

Városi raktárak:

Szent István város 7. sz.

Halasi nagy útcá 19. sz.

Kálvin tér 10. szám.

Telefon 231.

Telefon 230

(Colligiummal szemben)

Van szerencsénk a m. t. közönség szives figyelmébe ajánlani a most alkalom

☛ tűzifa és poroszszén-kereskedésünket, ☛

kérjük, méltóztatassanak bennünket b. megrendelésekkel megtisztelni. — Előre
is biztosíthatjuk a legolcsóbb és legjobb
kiszolgálásunkról. — Kiváló tisztelettel:

Fülöp és Társa.

Egy mindenest keresünk. Jelentkezhetnek Halasi-nagy-útcá 19. szám alatt.

Eladó ház.

Lajosmizsén, a főtéren levő ház, mely
ürülakásnak vagy bármirremő üzlethelyi-
ségnek alkalmas, eladó; értekezni lehet
ugyanott a tulajdonos Nagy István
szabó-mesterrel. 3563

Mátyási-útcá 3-ik szám alatti

a törvényszékekkel szemben levő
Medzihradszky úgyvéd új által birt

irodahelyiség

azonnal kiadó; értekezhetni ugyanott.

3598

Előnyös árért

kapható jó házikoszt III. ker.
Arany János-útcá 6. sz. a. a.
Róm. kath. bérház II. emeletén.

☛ Szalonna ☛

padlások, száraz, hátszín szalonna, hasalj
nélkül, különként vagy mássa száma napi
áron alul is eladó Francsek József
fűszerüzletében, Csongrádi útcá. 3601

Pályázati hirdetés.

A Kecskeméti Központi Takaré-
penzár 1000 korona évi fizetéssel ja-
vadalmazandó gyakornoki állásra pályá-
zatot hirdet.

A pályázók kereskedelmi iskolai
képesítésüket igazoló végbizonyítvány-
nyal felszerelt, sajátkezűleg írott kér-
vényüket 1911. augusztus 15-ik napjára,
hétköznapokon délelőtt az igazgatósági
elnöknel személyes jelentkezésük alkalmá-
val nyújthatják be.

A megválasztott, ha a követelmé-
nyeknek megfelel, egy év mulva vég-
legesítettik.

Kecskemét, 1911. július 29.

Az igazgatóság.

3575

Kiadó úri lakások.

VI tized Szolnoki útcá 60 ik szám alatt
ujonnan épülő házban két rendbeli 2—2
szobás utcai lakás mellékkeliségekkel I.
évi november 1 ére berbe kiadó; értekez-
hetni ugyanott a tulajdonos Cseh Lajosnál.

Hangszerek!

Cimbalom, klarinét, fülvő, flauto és
mas hangszerek, kiséő hárszínű, olcsón elad
Francsek József

fűszerüzletében, Csongrádi útcá. 3602

Egy ügyes fiatal

fűszeres-segéd
azonnal főlvétetik.

Cím megudható Fekete (Schwarz) Soma
könyvkereskedésben. 3627

3 lóerejű benzinmotor

teljesen új, rendkívül szőlő szerkeszt, vil-
mosos gyűjtással jutányosan eladó.
Megtékinthető az Állami Gyermekmenhely
gondnokságánál, Kecskemét. 3607

Legújabb építkezési mód,

mely földrengés esetén biztos védelmet nyújt

Értesitem a t. építteő közönséget,
hogy elvállalok és készítek a legújabb
☛ rendszerű ☛

vasvázás földszintes laképületeket,
melyek szerkesztésüknek fogva olrősek,
hogy földrengés esetén nem rongálódnak.

Ezen épületek megfelelő voltát leg-
jobban igazolja az, hogy Messinába s
más hasonló földrengéses vidékeken
már nagyobb számban épültek, s a
viszonyoknak teljesen megfelelelek.

Hő és hideg ellenálló képességéről
szavatok. — Elvállalom régi épületek
haloszóbanak átalakítását úgy, hogy az
a földrengés esetén teljes védel-
met nyújt.

Tervezéseket és megbízásokat el-
fogadok irodámban Róm. kath. bérház
épület átjáró udvarában, régi Itcepiac
felől.

Tisztelettel:

Farkas József

építész és építmeister.

Eladó ház Kisteleken.

Kisteleken a Vasút útcában, a legfogal-
masabb helyen egy ház 600 négyyszögöl
telekkel eladó; értekezni lehet ugyanott
Kucséra Pál tulajdonossal. 3591

Egy kenyeri kiszolgáló leány

az üzletbe és egy

fűszerkereskedő-segéd

azonnal felvétetik Gonda Izidor
üzletében, Rákóczi út.

Beomlott fűzalokat célszerű

a könnyű RABITZ rendszer
szerint újraépíttetni. Rabitzhalók a
legolcsóbban beszerezhetők

Adler Imre Utóda
vaskereskedő cégnél. 3587

Eladó szőlő.

A városból negyedóra jársnyira,
az Iszaki út mentén, pormentes helyen,
egy kítőnő karban levő kisebb szőlő,
nagybörzést csemege szőlővel és gyö-
nyörü gyümölcsfákkal azonnal eladó;
értekezni lehet III. tized, Széchenyi-ter
9. szám alatt, (új szám 5.) 3624

Saját termésű

kítőnő jó rízling boraimat kimérem
literenként 40 krajcárért.
Héjjás József 3623

V. tized, Nagykőrösi-útcá sarak 40. sz.

Olcsópénz kölcsönök

4½ kamat alapon folyósítottak, — nagy kamatú
adósságok kicseréltetnek, díjtalan felvilágosítással szolgál
PAPP ZSIGMOND I. tized, Dob-útcá 212 ik szám. Ross J. úr fűszerüzlete közelében.

Kecskeméti Leszámitoló- és Pénzváltó-bank Részvénytársaság.

ALAPTŐKE: 2 millió korona.

Tartalékok: 500 ezer korona.

Hirdetmény.

Ezennel közhírré tesszük, hogy a **kötelező betétesek** részére még az alábbi kedvezményeket léptettük életbe:
I. A betévő minden **1 korona** heti befizetés után — megfelelő biztosíték mellett — **200 korona** kölcsönt igényelhet.

II. Az **1 koronás** heti betétnek a 200 koronás kölcsön kamata is befoglalatik és így, ha a betétes a heti 1 koronát pontosan fizeti, **sem eszeváltót bonyújtani**, sem külön **kamatot fizetni nem tartozik**.

III. A folyó évi július hó 1 én megnyílt csoportba **augusztus hó 15-ig** lehet belépni és az újonnan belépő betévek iktatási díjat nem fizetnek.

Ezenkívül elfogadunk rendes betéteket a legelőnyösebb kamatozással mellett.

Folyósítunk oleó **törlesztéses kölcsönöket** 15 től 65 évig terjedő időre.

Kecskemét, 1911 július havában

AZ IGAZGATÓSÁG.

Eladó

s z ö l l ő . A Daróczi-közön, Molnár Károly dr. és Csabay Gyula urak szomszédságában lévő, — körülbelül **600 négyzetöl** **eladó.** Ertekezhetni Sziládi László nyomdatulajdonossal, Szechenyi-tér 6. szám alatt. 2016

Eladó föld.

Jászárokszállási Pusztá-Pákan, Héjjas István tulajdonát képező **133 kath. hold** szántó és kaszáló gazdasági épületekkel — **25 és 30 holdas** részletekben — örökön eladó, megtekinthető a helyszínen; értekezhetni a tulajdonossal I. tized, Halasi-nagy útca 31. sz.

Szabó Antal

villanyerőre berendezett favágó telepe.

Van szerencsém a n. é. községszél értesíteni, hogy üzletem: IV. tized, Kaszap és Sasvas utcák sarkán, saját ház, I. a. rendű **porosz kőszén, budapesti légszes koksz, legjobb minőségű kovacsészén, száraz hasáb akác, tölgy, bükk, gyertyán és dorog tűzfákat, vágott akác, tölgy és másnemű ipari célokra alkalmas fak** (cseregye és jávor) **gyors és pontos** kiszolgálás mellett, a legjelentősebben bármikor kaphatók. Telefon 170 **Figyelem!** Telefon 170 Cséplősi időnyre igen gazdaságos **tatal brékelt szén 100 kg. a 2 kor. 80 fillér,** nagyobb mennyiséni árkedvezmény. A n. é. község b. partfogását kérve vagyok kiváló tisztelettel.

Szabó Antal fa és szénkereskedő.

Nagyar Állomás Körérlánya III. helyi elosztója. Ugyanott 2 Joforgalmu üzlethelyiség bármikor azonnal kiadó, értekezni lehet a helyszínen.

Nőknek legforróbb vágya szépnek lenni!!

Ezt a legkönnyebben érhetik el a Hajós-féle

ARADI IBOLYA-CREME

használatával. Meglepő gyorsan

tünteti el szeplőt, májfoltot, bőrvörösséget

és mindenemű arcstíztatlanságot. **Ára egy tégelynek 1 korona.**

Egy darab Ibolya-creme szappan 70 fillér, egy doboz Aradi Ibolya-Hölgypor 1 korona 20 fillér, egy üveg Ibolya-tej 1 korona. — Kapható a készítőnél: Hajós Árpád gyógyszerárán Aradon, Andrásy-tér 22. Megvehetjük szemben.



Az ország minden nagyobb gyógyszerárán, drogeriájában és illatszert kereskedésében.



3154

Kecskeméten Mintecz Géza úr drogeriájában

Telefon: 182. Kovács-féle Telefon: 182.

Artézi szikvízgyárban

[IX. tized, Zöldfá-útca 248. (új 2.) szám.]
készül a legjobb

Borvíz

vidékről hozott tiszta artézi vízből. Megrendelésre házhoz szállítatik. **A legkellemesebb üdítő itall!**

2 lóerejű

H. P. jegyű Bánky—Csonka-féle **benzinmotor**, valamint egy harang-rendszerű, teljesen jó állapotban lévő **járgány, jutányos áron eladó;** értekezni lehet a **Kecskeméti Szikvízgyárnál**, a Tehén-útcaiban. 2071

Egy fűszerkereskedő-szégéd

azonnal **belépésre** kerestetik. Ugyanott **egy fiútanulónak felvetetik** **PREISZ SANDOR** Talfái-útca. 3546

A Munkaadók Bankja rt.

kecskeméti fiókjá

(Ideiglenes helyiség Nyirádi László fűszerüzlet mellett.)

elfogad építkezések és ipari vállalatok **finanszírozását.** — Vállalkozóknak és építetőknek

előnyös feltételek mellett

hitelt nyújt.

Telefon 23. sz. Cséplőszén eladás. Telefon 23. sz.

A n. é. gazdaközönség szíves figyelmébe ajánlom **kitűnő jó minőségű**

cséplő-szenemet,

— valamint az építkezéshez szükséges anyagok, úgymint: **mész, cement és kőpor, lehető legolcsóbban,** nagyban és kicsinyben, házhoz szállítva kaphatók. A nagyérdemű közönség b. partfogását kérve, vagyok tisztelettel:

özv. Szűcs Lajosné Vörösmarty-útca 10. szám. 3546

Ágytoll, pelyh, fosztott toll

a legjobb minőségben, szolid árák és megbízható kiszolgálás mellett kapható

Propper M. tollnagykereskedésében Nagykőrösi útca, Fleischman ház. 3546

Eladó földbirtok.

Városfőtelej, Tóth Gergely féle **24 hold szántóföld**, a rajta levő tanyaépületekkel, jó ivóvíz kúttal, örökön eladó; értekezhetni a tulajdonos Labancz Józseffel VI ik kerület, K pás útca 5 ik szám alatt a déli örökben 3528

Keresünk egy házibirtokos ferfit

25-től 40 évesig,

aki egy új fuvarozási vállalatot vezetni hajlandó, akinek 4 lóra való istállója és 3 kocsinak való szajne van. Bővebb értesítést ad a **Néptakaróképzőintar igazgatósága** Gőrgy-egyház épületében. 3579

Kiadó ürillakás.

A VI. tized Nagycsongrádi-útca 18-ik (új 20.) sz. alatt 6 szobás lakás, nagy üvegezett folyosóval, cselédszoba, konyha, pince, kamra, 5-6 lóra istálló, szénkezel, az egész ház egyben I. évi november 1-től haszonbérbe kiadó; értekezhetni a tulajdonossal a helyszínen. 3536

Eladó földbirtok.

Szabadszállási pusztá Balázson, Kondor-tól mellett **55 kat. hold** kitűnő szántó és legelő-föld, 10 oles tanyaépülettal együtt, jutányos áron eladó vagy haszonbérbe kiadó; értekezni lehet **Szűcs János** tulajdonossal Szabadszálláson. 3540

Haszonbérbe kiadó földbirtok.

özv. Szőke Kovács Andrásné kőcsögi **515 kat. hold földbirtoka** gazdasági felszereléssel; ugyancsak **gáteri 50 kat. hold,** fele szántó, fele kaszáló folyó évi október 1 től 6, esetleg 10 évre **haszonbérbe kiadó;** értekezhetni a fent nevezett tulajdonossal I. tized, Vásári kis útca 107.